

1 НОЯ. 1984

Южный Урал  
г. Оренбург

Н Ы Й У Р А Л

КНИГИ О НАШИХ ЗЕМЛЯКАХ

220 у

# По завещанию Мусы

Автор недавно выпущенной в Казани книги «По завещанию Мусы Джалиля» — критик, историк литературы, публицист, журналист Гази Кашшаф, не впервые написал о поэте-герое. В разные годы он выпустил несколько монографий о Мусе Джалиле, собрал и издал воспоминания о нем, первым составил научный комментарий к «Моабитским тетрадям».

Название новой работы как нельзя полно соответствует содержанию. Гази Кашшаф и Муса Джалиль до войны жили в одном доме, вместе работали. Известно, что у Мусы Джалиля было много друзей, его любили и ценили товарищи. Настоящим другом он считал и Гази Кашшафа, об

этом говорят его фронтовые письма. Вот одно из них, приведенное в книге: «Дорогой мой Кашшаф! Ты у меня был и остаешься самым близким, заботливым, душевным другом. В мои столь трудные дни ты помог мне своими письмами, написанными от чистого сердца. По-дружески позаботился о моем творчестве, книге и семье. Я от всего сердца говорю тебе спасибо. Верю, ты и сейчас меня не забудешь: теплом окружишь и мою поэзию, и мою семью. Если я погибну, я все свое творчество полностью доверяю тебе. Таково мое завещание: написанное при моей жизни все полностью отдается в твоё распоряжение, переходит к твоей защите и заботе. Я рад, что моя поэ-

зия передается в надежные заботливые руки». Это письмо Муса Джалиль написал в действующей армии 20 марта 1942 года.

Книга «По завещанию Мусы Джалиля» — это не только размышление литературоведа о жизни и творчестве Джалиля, но и правдивый рассказ о дружбе и верности критика и поэта, очерк о поиске материалов о герое.

Прочитав книгу, невольно приходишь к выводу: она не только о Мусе Джалиле и его соратниках по антифашистской борьбе, но и о самом авторе Гази Кашшафе, с честью выполнившем предсмертное завещание своего друга-поэта, патриота, коммуниста.

Р. ЕНАКАЕВ.